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Judecătorie administrativă. 
Acum se pertracteză în dieta terii 

proiectul de lege privitor la organi
sarea judecătoriilor administrative. 

E preste mesura interesant a ur
mări desbaterile aceste, pentru că din 
acele se vede din nou, că nu binele 
cetăţenilor, nu asigurarea stărilor de 
drept din stat, ci numai interese ego-
ietice de partid càlëuzesc guvernul în 
pregătirea deosebitelor proiecte de lege. 

Proiectul original 1-a pregătit încă 
fostul ministru de interne Hieronymi 
ţi a prevëdut pentru tote afacerile acele, 
ce se ţin acum de competinţa forurilor 
administrative, adecă a protopretorilor, a 
vicecomiţilor, a comitetelor administra
tive şi a congregaţiilor, o judecătorie 
anume şi a parte, care să judece cu 
deplină independenţă ca şi judecăto
riile cele alalte în tote afacerile amin
tite şi anume în dóue foruri, ca ast
fel şi în treburile aceste să domnescă 
dreptu l , é r n u v o l n i e i a amploiaţilor 
administrativi. 

Pe cum se vede, proiectul acesta 
era o pregătire spre centralisare, spre 
Introducerea administraţiei de stat, şi 
oposiţia pretindea acest proiect drept 
garantă a administraţiei de stat. 

Nu e vorbă, că în idee ar fi forte 
bune asemenea judecătorii, pentru că 
In privinţa afacerilor ţinetore de com
petinţa forurilor administrative domnia 
Intru adevër o stare curat asiatică. 
Ne-ar placé, să aflăm un singur om din 

ţară, care a recurs împotriva vre unei 
decisiuni a pretorului la vicecomitele ori 
a vicecomiteluî la comitetul admini
strativ ori la congregaţie şi a dobîn-
dit ceva. 

Era dar neapărat de lipsă, ca după 
esemplul celor alalte state culte ale 
apusului să se organiseze şi la noi ju
decătorii administrative. 

înse óre avé-vom mulţămită, dacă 
proiectul guvernului se va face lege? 

Sigur că nu. Şi de ce? 
Deja proieetul lui Hieronymi avea 

cusururi destule. Dar proiectul, ce acum 
stă sub desbatere, e rëu de tot. 

Anume pe când proiectul domnului 
Hieronymi prevedea o judecătorie ad
ministrativă cu d ó u e instanţe, pe atunci 
proiectul actual prevede numai o s i n 
g u r ă instanţă, anume o judecătorie 
suprema cu sediul în Pesta de un rang 
cu curia regescă, la care să se apeleze 
afacerile decise de actualele foruri ad
ministrative, de vicecomite, de comitet 
administrativ şi de congregaţie. 

Vede ori cine, ca o asemenea in-
stituţiune nu plătesce o zală. 

Pentru ca o causă să potă fi ju
decată după drept şi dreptate, se pre
tinde mai întâiu, ca totă causa să fie 
bine limpedită, şi faptul sa fie bine şi 
precis constatat. Cine constată înse 
faptul după proiectul guvernului? Tot 
acela, în contra decisului căruia te plângi, 
întreasemeneaîmprejurărîpotefiorevorbă 
despre o informare obiectivă a juducă-

torilor supremi şi prin urmare despre 
o judecată dreptă şi obiectivă? 

Dar mai e şi alta. Fiind numai 
o singură judecătorie supremă, e lim
pede, că numărul caşurilor, în cari se 
dă loc de recurs la judecătoria supremă 
administrativă, va trebui să fie forte 
restrîns, căci alt cum atâtea cause s'ar 
reversa asupra ei, în cât nu le-ar 
isprăvi în vecii vecilor. Prin urmare 
cele mai numerose vătemări de drept 
si de aici încolo vor fi decise tot de 
actualii factori administrativi, de pro-
topretor, vicecomite şi comitet admini
strativ, şi ast fel va continua fericita 
stare asiatică de până acum. 

Aşa dară judecătoria supremă ad
ministrativă va judeca numai în forte 
puţine caşuri şi atunci încă fără base 
obiective. 

E drept, că la judecătoria supremă 
pertractările se vor ţine verbal, şi ast
fel partida va puté personal să-şi pre-
sinte plângerile, înse ce folos, că spre 
acest scop trebue să mergi în persona 
cu martorii la Budapesta. Cine va avé 
voe şi putinţă de-a purta cheltuelile? 

Etă cum şi cu ce vor, să fericescă 
ţara guvernanţii noştri. 

Va întreba cineva, că de ce s'a 
şi presentat aşa dară proiectul acesta? 

Răspundem : 
1. Guvernul are lipsă de nisce 

posturi grase, ca să mai fericescă pe 
câţi va fideli mameluci, cari ameninţă 
cu defecţionare la cas, dacă nu capătă 
os de ros. 

Feuilleton. 
Fala. 

După cardinalul Maoniog. 

Fala e dorirea disordinată de propria 
perfecţiune. O dreptă dorire de perfecţiune 
póté să esiste dimpreună cu umilinţa, ba 
chiar să se ţine de acesta ; pentru c i omul 
tmilit nu e consciu de precelinţele sale şi 
are deci dor de perfecţiunea, a cărei lipsă 
o simţesce In sine. Dacă înse dorirea nostră 
de perfecţiune e disordinată, ea atunci se 
Impotrivesce umilinţei şi minţii, când apoi 
întors avem înaintea ochilor un scop rău 
urmând de aici, că ceea ce este în sine bun, 
devine reö. în caşul acesta noi nu pentru 
(ine însâ-şî poftim perfecţiunea, ci pentru noi 
inşi-ne, adecă pentru onorul ori avantajul 
ori distincţiunea ori renumele, pe cari ni-le 
póté aduce perfecţiunea. 

Noi avem îu vedere acea perfecţiune, 
când óre cineva se distinge în óre ce în 
gradul cel mai înalt. Acésta se póté în-
timpla în multe chipuri. 

Mal întâiù ne întimpină perfecţiunea 
religiosă. Poftirea disordinată a ei se nu-

mesce fală spirituală. Dar acesta ne-ar dnce 
în sfera teologiei şi ar suleva ceştii de acelea, 
ce ar puté, s i ne depărteze prea tare de 
tema nostră. Noi preste acest fel de fală 
putem trece repede producênd simplaminte 
pe un Fariseu ca martor în contra sa însu şi. 
Daci omenii vor, să subsape bunul nume al 
unui vecin, sciut este, c i el de reguli îl 
poreclesc Fariseu, ceea ce va s i zică, că el 
e un făţarnic, înşelător, un mormînt spoit. 
Inse pe iângă Fariseii cei rei erau şi de cel 
buni. Erau între el şi de aceia, cari duceau 
o viaţă rigor03ă şi observau cu esactitate 
tote legile. Pe cât seim, unii dintre ei au 
fost de omenie şi drepţi, dar cel mal mulţi 
firesce erau cuprinşi de fală spirituală şi în-
cuujuran pe cei alaiţî omeni ca pe nisce 
leproşi. Şi acésta a dat numelui lor însem
narea cea rea. A fară de aceea nu trebue 
uitat; că nu toţi erau într'o formă de răi, şi 
că unii se aflau nurnai în primul stadiu al 
răutăţii. Boia fariseismului îşi are adecă 
începutul, decursul şi desvoltarea sa deplină, 
întru început aceşti omeni vor fi fost chiar 
aşa, pe cum sînt mulţi din noi, adecă erau 
încărcaţi de greşelile zilnice ale admirării 
sale proprii şi egoismului; a fară de aceea 
îşi găsiau deosebită bucurie în aceea, ca s i 

judece cu grije şi cu severitate pe alţii, şi 
astfel pe încetul îşi însuşiră arta de a critica 
pe alţii şi greşelele lor, ér de altă parte erau 
orbi pentru greşelele proprii. Aşa e şi fari
seismul din legea nouă; c ic i şi acum se afli; 
atarî Farisei în tocmai ca şi mai înainte. 
Dar s i lăsăm acest fel mai înalt al trufiei 
şi s i ne pogorîm eră pe pămînt. 

Se zice, că superbia are şepte feţi: o 
familie urîti şi vecini răi. Numele lor slnt: 
fala, lăudăroşia, iubirea de onoruri, aro
ganţa, făţăria, îndărătnicia şi despreţuirea 
altora. Tote odraslele acestea au o rădă
cină comuni şi formezi gradul cel dintâiu 
al arborelui genealogic. In trécit fie zis, 
c i fala şi vanitatea nu slnt acela-şî lucru. 
Vanitatea póté să aibă complacere de sine 
pentru un nimic, căci vanitatea e golâtate; 
fala din contră nu e deşertă sau goli, Iubirea 
ei de sine sta în plăcerea de a-şi contempla 
precelinţele proprii. Tote cele alaite păcate-
se înmulţesc prin acţiuni rele : fala se nu-
tresce prin acţiuni bune. Fălosul fapta bună, 
ce o face, o privesce cu o plăcere de sine 
scrupulosă, şi aşa printr'însa devine păcat, 
ceea ce ar puté fi alt cum vrednic de laudă. 

Mulţi omeni se fălesc cu lucruri de 
acelea, cari pentru ei nu formezi nici ш , 
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ciata fiica lui Ferdinand II regele ambelor 
Siciliî. Din căsătoria acesta s'au născut ar-
chiduciï Francise Ferdinand, Otto, Ferdinand 
Carol şi archiducesa Margareta Sofia. în 
1871 şi-a perdut şi a dóua soţie, eră în 1873 
s'a căsătorit de nou cu Maria Teresia prin
cipesă de Braganza, care i-a născut pe ar-
chiducesele Maria Anunciata şi Elisabeta. 

Defunctul a fost şi protectorul mai 
multor societăţi de binefacere, un creştin 
bun şi piu. Pruncilor sei încă le-a dat o 
educaţie religiosă. 

După mórtea archiduceluï Rudolf (1889) 
archiducele Carol Ludovic ca frate al mo-
narchului a fost şi moştenitoriul presumptiv 
al tronului. Dreptul acesta a trecut acum 
la archiducele Francise Ferdinand de Este, 
fiul întâiu născut al defunctului archiduce. 

Enciclica Papei Leo XIII cătră episco
patul catolic din Ungaria. — Din incidentul 
serbărilor milenare din Ungaria Sfinţia Sa 
Leo XIII a adresat episcopatului catolic din 
Ungaria o enciclică, în care mai întâiu arată, 
că Magiarii cu tot dreptul au să serbăto-
rescă şi să aducă mulţămită lui Dumnezeu, 
care în decursul alor o mie de ani şi între 
multe împrejurări nefavorabile i-a împărtăşit 
cu prisosinţă în darurile şi binefacerile sale. 
Apoi constată, că între tóte reminiscinţele 
istorice, pe cari le serbeză Ungurii cu atâta 
pompă, un loc distins îl ocupă religiunea 
catolică, de óre ce ea este născetorea pro-
sperării publice şi causa ori promovătorea a 
tot soiul de bunuri pentru popôrë. Strămoşii 
Magiarilor, zice Papa, nu ar fi rëmas în ţe-
rile acestea, dacă nu i-ar fi mântuit de ŞUT 
perstiţiuni şi nu i-ar fi îmblândit religiunea 
creştină. Amintesce de meritele neperitóre 
ale primului rege ungar, care a dedicat co
rona sa Preacuratei Fecióre şi fericitului 
Apostol Petru, şi căruia pentru propagarea 
religiunii lui Christos Papa Silvestru II i-a 
dăruit coronă şi ti tulul de rege. 

Sub aceste auspicii a păşit Ungaria pe 
calea tinerelor popôrë creştine ale Europei 
şi s'a cosolidat şi a înflorit. Documentele 
literare, cari se află în archiva apostolică, 

dovedesc influinţa binefácetóre asupra des
voltări! instituţiunilor publice din Ungaria. 
Pontificii Romani mai târziu parte rugaţi, 
parte din propriul îndemn aü venit în aju-
toriul Ungurilor trimiţendu-le bani şi ajutore, 
câştigându-le aliaţi şi implorându-le sprijinul 
ceresc, când erau strîmtoraţl de cel mai în
fricoşat inimic al credinţei creştine. Acésta 
aü fäcut-о mai ales Inocenţiu XI, al cărui 
nume este éternisât prin dóue fapte mari; 
prin liberarea Vienei de óstea, carea o asedia, 
şi prin recucerirea capitalei ungare. Ase
menea titlu special la recunoştinţa Magiarilor 
şi-a câştigat şi Gregoriu XIII prin înfiin
ţarea colegiului ungarie din Roma, la caré 
mai târziu s'a adaus şi cel germanic. 

Meritele bisericii pentru Ungaria se afli 
scrise nu numai în documente, ci şi în ini
mile cetăţenilor. Martor este despre acésta 
ïoan Huniadé, a cărui prudinţă şi bravură 
nici când nu se va şterge din memoria lo
cuitorilor Ungariei; el a afirmat: „Eu măr
turisesc, că patria acesta, dacă nu s'ar fi 
susţinut prin credinţă, nici cum nu s'ar fi 
putut susţine." 

După ce se mai amintesc câte va fapte 
de ale regilor ungari pentru creştinism şi 
binefacerile Pontificilor pentru Ungaria, con
tinuă enciclica: 

„Dacă considerăm cursul vécurilor, cu 
j adevërat este dureros, că sînt omeni şi încă 
j de cei nutriţi la sinul bisericii, cari religiuna 
i creştina nu o preţuesc după merit nici în 

modul lor de cugetare, nici în fapte, ci o 
pun pe o treptă cu ori ce altă religiune, ba 
o suspiţioneză şi o despreţuesc. Nu e de 
lipsă a spune, ce însamnă a repudia acésta 

! ereditate prestanţă a părinţilor, şi ingratitu
dine şi nesocotinţă este a nu recunosc* 

! binefacerile primite şi a neglege aşteptarea 
i celor din viitor . . . . Ce privesce mai de aprópe 
I poporul vostru, credem, că prin epistolele 
i Nóstre de mai înainte Ne-am îngrijit de 
! ajuns de religiunea lui anunţându-i şi peri

colele şi mijlócele spre împedecarea lor şi 
propunêndu-vë cele ce contribue mai vîrtos 
la libertatea şi demnitatea lui. Şi fiind că 
afacerile civile nu se pot despărţi de cele 

2. Guvernul vre, să dobîndescă 
d ó u e voturi în casa magnaţilor, avênd 
să fie numiţi magnaţi presidentul şi 
vicepresidentul judecătoriei supreme ad
ministrative. 

3. Guvernul vre, să îmbete lumea 
cu apă rece, făcendu-se cu proiectul 
acesta, ca şi cum ar avé de cuget a 
asigura stări de drept, în acela-şi timp 
înse îi lasă pe cetăţeni în ghiarële am
ploiaţilor sei administrativi. 

4 . Guvernul în fine vre, să-şî asi
gure esistinţa sa şi a partidei sale. 

Şi ţara? 
Ţara are să plătescă contul. 
Etă morala judecătoriei admini

strative. 

t 
Carol Ludovic. 

Casa domnitóre eră e în doliu, şi cu 
augusta familie Habsburgică întregă monar
chia deplânge mórtea Alteţei Sale imperiale 
şi regale Carol Ludovic întîmplată Luni di-
mineţă în Viena. 

Defunctul archiduce a fost al 3-lea fiu 
al archiduceluï Francise Carol şi s'a născut 
la 30 ïuliù 1833 în Schönbrunn lângă Viena. 
încă de mic a dat probe de talent pentru 
sciinţă şi de atragere pentru artă, pe cari 
le-a cultivat şi spriginit în tot decursul vieţii 
sale. în 1853 archiducele Carol Ludovic a 
fost făcut praxă în ale administraţiei în Ga-
liţia; din 1855—58 fiind dispus ca locţiitor 
în Tirol şi Voralberg a lucrat pentru pro-
sperarea acestor provinţe, a căror locuitori 
l-au respectat şi iubit din totă inima. Ca 
bărbat cu cap şi cu esperinţă a influinţat în 
conducerea afacerilor publice. De şi s'a 
ocupat cu afacerile publice civile, totuşi a pus 
pond deosebit şi pe arta militară şi cu de
osebire a escelat în răsboiul din 1859. 

Ce privesce viaţa casnică a regretatului 
archiduce, el s'a căsătorit întâia oră în 1856 
cu Margareta fiica regelui de Saxonia, care 
în 1858 a repausat fără a avé prunci. în 
1862 s'a căsătorit a dóua oră cu Maria Anun-

merit, spre es. cu nascerea sale ori cu titlu
rile de onóre moştenite. Aristotel zice, că 
urmaşi de ai unor bărbaţi ca Pericle de regulă 
ar avé puţin talent, şi descedenţi de ai 
unor bărbaţi ca Aicibiade ar fi înclinaţi spre 
alienare. Dar sigur e, că descendenţii acestor 
bărbaţi se făliau cu strămoşii sei, şi anume 
tocmai in raport cu neaptitudinile sale, adecă 
ei au fost sigur cu atât mai făloşi, cu cât 
serviţiile lor prestate statului aù fost mai 
puţine, ori cu câr, capacitatea lor personală 
era mai mică. în acésta fală este totuşi 
ceva, ce nu este a se certa : ea reţine de la 
lucrări josnice şi îndemnă spre fapte bune, 
adese ori chiar spre acţiuni bune de un grad 
mai înalt. Spartam nactus es, Spartam exorna ! 
Te-ai născut Român, fă némuiui tëû onóre, 
pe cât numai poţi ! S. Paul a zis, că el este 
„cetăţean al vestitei cetăţi a Ciliciei". Acesta 
consciinţă, că el a fost un bărbat „născut 
liber", în óre de pericol îi împărtăşi curaj 
şi resoluţie. Asta se zice fală de omenie: 
ea îşi are temeiul în însă-şi provedinţa divină. 

Un alt fel de fală mai puţin nobilă este 
„fala banului". E deja destul de neraţional 
a ne făli cu ceea ce sîutem, dară cu cât mai 
neraţional e a ne făli cu ceea ce poşedem! 
întru adevër forte sérac de inimă şi de minte 
trebue să fie omul, care se fălesce cu contul, 
ce-1 are la bancher! Superioritatea lui preste 
vecinii sëi stă numai în aceea, că póté spesa 
bani mai mulţi. El póté că posede mai 
puţină cultură spirituală şi are un mod de 

viaţă mai puţin fin de cât păzitorul selbătă-
ciunilor lui. în şcoiă a fost un stupid, în 
gimnasiû un leneş, în viaţă e un netrebnic, 
în viaţa privată nu e plăcut, în viaţa publică 
e un zero. E înse bdgat şi stând pe sacii 
sëi cu bani îşi închipuesce, că e cu un cap 
mai înalt de cât cei alalţi omeni. Ferice de 
el, dacă nu devine egoist nesimţitor faţă de 
suferitori, şi tari ia inimă faţă de cei ce 
strigă după ajutor! Puţini omeni sînt bogaţi 
şi darnici. Şi mai puţini sînt bogaţi şi umiliţi. 
Bogăţia, ce nu e însoţita de cultură morală, 
produce un simţ de superbie unic în felul 
sëu, care e inclinât spre a se isola de alţii; 
dacă şi nu chiar despreţuesce pe a iţii, lotuşi 
îî consideră de mai puţini, de cum este el, şi 
aşa nu observă propria sa inferioritate inte
lectuală şi morală. 

Mai de parte trebue să amintim, ceea 
ce se numesce „trufia vieţii". Noi forte bine 
simţim, ce insemneză aceste cuvinte, le aflăm 
înse cu greu definiţia. O scurtă descriere 
ne va da póté cea mai bună idee despre ea : 
Tărie a spiritului, feănătate trupescă, forţă 
vitală abundantă, fericire temporală, îndestu-
lire cu sine însu-şi pentru trecut, complacere 
în sine pentru timpul de faţă, încredere în 
sine pentru venitor, libertate neînfrinată şi 
plăcerea de sine In cugetare şi lucrare, — 
tóte acestea conlucra la producerea unei 
atari stări sufletesc!, ce mai pe urmă duce 
la adorarea de sine ; şi acésta e apoteotisarea 
falei. E fala pe tronul sëu. Felul acesta 

de fală se află câte o dată în omeni de aceia, 
a cărot viaţă morală, pe cat póté vedé lumea, 
e corectă. Ea e o idololatrie reînviată. 

Dar atari eseinple nu sint dese. Căci 
adorarea proprie a rare ori se găsesce fără 
încăpăţinare, eră acesta e un isvor al des-
frinării şi al violenţei. Atunci voinţa e 
propria sa lege şi propriul sëu legislator; 
desfrînarea îi e legislaţiunea, eră violenţa e 
esecutarea acesteia. Atari caractere încetă 
de a mai fi curat omenesci. Ele devin ne
naturale, reutăciose şi mal pe urmă diavo-
lesci. Dacă fala lor întimpină oposiţie, e! 
se fac certăreţi; dacă fala lor păţesce umilire, 
ei se fac răutăcioşi; dacă li-se descopere o 
faptă ruşinosâ, ei devin neruşinaţi. Un ast 
fel de bărbat, care-şi bate joc de ori ce simţ 
moral al altora, e o privelişte îngrozitore. 
Ea e corupţia a insă-şi natura omenescă, 
într'însa rëul devine aşa zicênd sublim, ba 
primesce un fel de cult, căci „satana câte 
o dată trebue să fie onorat pentru tronul 
lui cel de foc". 

Dar să ne întorcem eră la viaţa de 
tóte zilele şi să întrebăm: în ce stă „fala 
intelectuală", ce mai a dese ori se află la 
atari omeni, cari alt cum sînt omeni buni? 
Stă în aceea, că óre cine crede ori îşi închi
puesce, că posede facultăţi intelectuale 
mai înalte de cât cei alalţi omeni, şi că afli 
desfătare ocupându-se de acest cuget. A fata 
de aceea II place a iace pe alţii, să o sim-
ţescă acésta, şi e aşa de consciü de talentele 
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religiöse, Ne-am silit a îngriji şi de acelea, 
şi a le ajuta, ceea ce se unesce deplin cu 
oficiul apostolic Dacă în direcţiunea 
acesta nisuinţele comune ale celor buni vor 
rêspunde sfaturilor şi îndemnărilor Nóstre mai 
en de-adinsul, pentru ce să nu sperăm, că 
acesta aniversară seculară să fie un preludiu 
la grăbirea împlinirii dorinţelor comune ? Ori 
care cetăţan bun trebue să dorescă, să se 
delăture căuşele disensiunii, şi biserica să se 
împărtăşescă de onórea, ce-i compete, din ce 
ţi pentru stat va străluci în mesura mal 
mare onóre fiind în legătură şi sub condu
cerea religiunii avitice." 

Enciclica închie cu dorinţa, ca Ungurii 
ei se încredă în auctoritatea şi bunăvoinţa 
Sântului Scaun, şi pe cum sînt uniţi în Iu
birea de patrie, aşa uniţi să fie şi în cre
dinţă. 

Presa magiară în general recunósce, că 
în cuvintele Papei se arată o mare iubire şi 
o îngrijire deosebită faţă cu naţiunea ungu-
rescă. Ziarele liberale pasajul, prin care 
Papa îşi esprimă dorinţa, ca să domnescă 
armonie între biserică şi stat, îl esplici aşa, 
ca şi cum Papa ar pretinde de la episcopat 
depărtarea căuşelor, cari au provocat politica 
bisericescă, — o esplicare în adevër fari-
leeecă —. „Magyar Hírlap" este cătrănit, că 
Papa din non se amestecă în afacerile in
terne ale Ungariei, ceea ce nu se póté per
mite. Amicii revisiunii legilor politice bise
ricesc! cetesc în enciclică o îndemnare spre 
acesta, căci numai dacă legile terii sînt în 
conformitate cu legile dumnezeesci, numai 
atunci le póté aproba biserica, şi póté domni 
armonie deplină între puterea spirituală şi 
Intre cea temporali. 

„Autonomiştil ardeleni." — Despre 
oprirea conferenţel convocate pe 15 Maiu de 
cătră dl Dr Raţ „M. AU." scrie: „Autorita
tea sibiană nu a conces conferenţa convocată 
pe 15 a c. a partidului autonomist ardelean, 
aşa numit partid naţional român, organisât 
de Raţ şi consoţii lui; din acesta causa con
nue mai înalte, cât nutresce cea mai 
firmă încredere, că va Învinge pe toţi cei 
ilalţi omeni. în realitate cele mai înalte 
kuităţi spirituale ale omului sînt de-a rlndui 
inconscie. A despreţui pe alţii nu e deci semn 
de mărime intelectuală. Un spirit mare 
presupune, că alţii sînt mal mult ori mai 
puţin asemenea lui. Prin aroganţă intelec
tuală, lăudăroşie şi maniere domnesci omul 
au dovedesce deci, că ar avé facultăţi mari. 
Un anumit doctor de felul acesta căpetă 
numele de „bărbatul cu codă de păun". 
Atari omeni de regulă se îngânfă ca păunul. 
Spiritele mari aù răbdare faţă cu priceperea 
mai târzie şi cu greşelile altora. ЕІ sînt 
reservat!. Fala intelectuală din contră se 
obtrude tuturora în chip neplăcut. Unde 
locuesce ea, In casa aceea altă părere nu 
are loc. Romanii numesc pe un bărbat de 
tagma acesta decretalist. Judecăţile lui sînt 
absolute şi definitive ; cei ce cugetă alt cum, 
acela i-se pare, că sufere de ignoranţă 
ori de incompetenţă ori de amíndóué. Dar 
ii Inchiăm. 

Deosebirea Intre vanitate şi între fală 
e aşa dară clară. Vanitatea causeză une oria 
pagube, fala înse produce devastări. Vani
tatea póté că face prostii, fala înse comite 
pëcate. De vanitoşi putem rîde liniştit, de 
făloşl tot de una trebue să ne temem : dacă 
li-se vatemă fala, ea e înfricoşată în furia sa. 
îngeri cad prin fală: şi printr'însa nici un 
am nu se póté înălţa. 

Sepora. 

ferenţa s'a amânat, eră în contra opririi s'a 
făcut recurs. Causa recursului este hotărîrea 
principială a auctorităţii administrative din 
Sibiu, care ezice, că în Ungaria în sensul 
legilor nu se pot suferi grupări naţionalistice 
separate, şi că nu este Iertat a organisa 
partid în contra legilor fundamentale. Pe 
basa acesteia aşa dară naţionalităţile nu pot 
forma nici un partid. Ordinaţiunea, care 
opresce conferenţa, este o teorie cu totul 
nouă, căci de fapt Saşii au partide separate 
şi încă dóue ; cu unul însu-şi Bánffy a pactat. 
Serbii încă au partid, care s'a înfiinţat încă 
pe timpul lui Tisza Kálmán, şi Tisza 1-a şi 
spriginit; a ţinut şi adunări un partid român 
aşa numit moderat. Dar în anul trecut s'a 
permis chiar în Budapesta o adunare popo
rală, adecă un congres al naţionalităţilor. 
Deci recursul e la Ioc. Ceea ce afirmă auc
toritatea sibiană, că adecă spre schimbarea 
constituţiunii nu se pot forma partide, acesta 
e un principiu, care, dacă ar deveni general, 
ar fi imposibilă ori ce organisare de partid 
oposiţional şi libertate constituţională. Vor 
face bine mai alee oposiţionalil, dacă şi numai 
din zel patriotic nu vor lăsa necontrolată po
litica de naţionalităţi a guvernului." 

Fooile din Budapesta mai spun, că în 
15 Maiu au mers în Sibiu vre o 2000 de 
Români stăruind pe lângă dl Dr Raţ, să 
se ţină conferenţa. Acesta a declarat, că 
până ce va fi dînsul conducătoriul Românilor, 
nu va suferi, să se abată de la calea legală. 
„Tribuna" constată, că s'a făcut recurs, dară 
cele alalte sciri ale foilor die Budapesta sînt 
scornituri. 

Revistă bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

Sinodul episcopatului sêrbesc s'a 
deschis în 17 a c. fiind de faţă ca co
misarul regesc br. Fedor Nicolici. De 
episcop în Verşeţ au ales la poruncă 
pe archimandritul Zmeianovici, protejatul 
cabinetului unguresc. 

Urmările legii despre liberul eserciţiu 
religionar şi respective cele ale dispuseţiu-
nilor el cu privire la neconfesionalitate 
le-aü prezis contrarii reformelor politice-
bisericesci. Ceea ce s'a prezis, aceea 
s'a reálisat mai curênd, de cum ar fi 
putut cineva crede, căci foile magiare 
zilnic aduc sciri despre repăşiri din con
fesiunile religiöse recepté şi recunoscute 
de legile terii, fără ca cei repăşiţi să 
între în vre o confesiune. Neconfesio-
nalismul, care este identic cu ireligiosi-
tatea, cuceresce teren mai ales în Al
földül unguresc acolo, unde e mai com
pactă poporaţiunea magiară. Liberalii 
magiarî în companie cu amicii sei Israi- ; 
liţî au lucrat pentru aducerea reformelor j 
bisericesc!, urmările funeste înse nu le su- i 
fer şi Israiliţii, cei ce ţin la legea lor. | 

i 
R o m â n i a . j 

Cetim în „Gazeta" din 9 Maiu v. : i 
„S'a întîmplat zilele acestea un fapt, 
care ne-a umplut de uimire. Convocat 
pentru sesiunea de primăvară prin decret 
regal, Sf. Sinod n'a fost în numër la ; 
prima şedinţă în ziua de 1 Maiu, ! 
pentru ca să asculte mesajul regal de j 
deschidere. Abia 6 din membrii sei s'aü 
presentat la acea şedinţă, care n'a putut 

dintr'acestă causa să fie ţinută. A dóua 
şedinţă, care era să aibă loc Luni 6 
Maiu, a fost şi mai slab încă cercetată. 
4 numai din membrii Sinodului s'au pre
sentat, ca să iea parte la lucrări." 

T u r c i a . 
Din Constantinopol se anunţă zia

rului vienez „Pol. Corr.", că patriarchul 
Sirilor catolici, care îşi are reşedinţa in 
Constantinopol, a subşternut marelui vezir 
o scripta, în care dă espresiune loaiali-
tăţiî şi supunerii Sirilor catolici faţă cu 
sultanul, tot o dată inse ridică cele mai 
grave acuse asupra Armenilor gregorian! 
(schismatici). Aceştia au cercat cu tote 
mijlócele violente, ce se pot escugeta, 
ca să nimicescă pe Sirii catolici şi să 
se facă stăpâni pe bisericile şi averile 
acestora. Aşa pe timpul turburărilor 
din anul trecut Armenii au ucis în Orfa 
şi Bitlis o mulţime de Siri catolici, pe 
cum apare din raporturile oficióse tri
mise patriarchului de cătră organele bi
sericesc!, pe cum şi din raporturile no
tabililor Sirî. Patriarchul cere scutul 
sultanului pentru Sirii catolici. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Afacerea flamurei unguresc! arse în 
Belgrad éra a ajuns în dietă, adusă 
fiind tot de cătră Kossuth şi Ugron. 
Cest din urmă zice, că de la rëspunsul 
dat de Bánffy în cestia acesta s'a do
vedit, că arderea a fost premeditată 
şi s'a făcut cu scirea guvernului sêrbesc. 
Prefectul de poliţie în loc de a fi pe
depsit a fost promovat. De atunci în 
cóce ministrul sêrbesc Novacovici prin 
o notă îndreptată cătră representanţi! 
din străinătate a! Serbiei afirmă, că gu
vernul sêrbesc a luat mësurile spre a 
suprima în popor ura faţă de Ungaria, 
dară regretă, că nu i-a succes. Faptul 
regretabil 1-a provocat însu-ş! guvernul 
magiar, care condus de grandomanie a 
luat în programul milenar şi purtarea 
insigniilor sêrbesci. La acestea s'a mai 
adaus tractarea Şerbilor din Ungaria. 

Kossuth spre a proba, că guvernul 
sêrbesc a dovedit ignoranţă, când a pro
testat în contra purtării flamurei sêr
besci la mileniu, se provocă la o împre
jurare analogă zicênd, că regele Un
gariei şi acum porta titulul de regele 
Ierusalimului. (Cu tot dreptul! strigă 
Ugron Ákos.) Apoi îşi desvoltă interpe
larea ca şi Ugron Gábor. 

Ministrul Bánffy rêspunde decla
rând, că el nu are eunoseinţa oficiosă 
despre cele ce le afirmă interpelanţii 
după ziare, deci nu a luat nici o me
sura spre a cere altă satisfacţie de la 
Serbia. 

Luni s'au ales membrii delegaţiunil 
ungare, apoi s'a început desbaterea asupra 
proiectului de lege despre judicatura ad
ministrativă fiind referent Pulszki Ágost. 

Marţi atât camera deputaţilor, cât şi 
casa magnaţilor au esprimat domnitoriului 
condolenţă din incidentul morţii archi-
duceluî Carol Ludovic, eră şedinţe nu 
au ţinut. 
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Austr ia . 

Lupta statornică a social-creştinilor 
a dus în Viena la învingere strălucită. 
Nou alesul primar a obţinut întărirea 
împëratuluï. introducerea noului primar 
s'a întîmplat în 2 0 a c . cu solemnitatea 
îndatinată. Locţinetorul Austriei de jos 
contele Kielmannsegg recomandă prima
rului Strobach, ca să lucre spre binele 
tuturor cetăţenilor fără deosebire de 
partid ori religiune, de care se ţin, şi 
să-şi dea silinţa de a aplana certele 
dintre partide. După depunerea jură-
mîntuluî Strobach şi-a ţinut vorbirea de 
program accentuând, că restatorirea au
tonomiei Vienei după o întrerupere în
delungată este a se mulţămi în rîndul 
prim patriotismului acelui bărbat (Dr 
Lueger), care în contra voinţei poporului 
a subordinat persona sa binelui comun. 
Ca normativ în lucrarea sa îi va servi 
voinţa poporului; va lupta, pentru ca 
Viena capitala imperiului să înflorescă 
şi să-şî menţină caracterul german şi 
creştin; va fi obiectiv, drept şi con-
scienţios îu tóte direcţiunile ; buna în
ţelegere între partide o doresce, căci 
tristul esemplu al domnirii unilaterale de 
partid îî stă încă înaintea ochilor. Vieua 
are o misiune măreţă de împlinit, şi 
statul trebue să-î dea mână de ajutoriu. 

G e r m a n i a . 
Parlamentul german se ocupă de 

pertractarea legii despre aceea, ca la 
fie care regiment să se mai adaugă încă 
câte un batalion. Ministrul de răsboiu 
Bronsard afirmă, că armata numai prin 
înmulţirea contingentului de pace se póte 
consolida. Adaugerea batalionului al 4-lea 
la fie care regiment nu s'a adus înainte 
în 1893, de óre ce atunci se tracta 
numai despre reducerea serviţiuluî activ 
la doi ani. 

Cancelarul declară, că legea despre 
procedura penală militară, atât de mult 
urgitată, la tomna va fi presentată ca
merei. 

Trăim în timp de pace, şi cu tóte 
acestea guvernele atenţiunea cea maî 
mare o dau consolidării armatelor. Scumpă 
pace ! 

F r a n ţ a . 

Ministrul de finanţe Cochery a de
clarat în cameră, că în curênd va pré
senta un proiect de lege, după care darea 
se va clasifica ast fel, cât pentru ve
nitul din lucru să se plătescă maî puţin, 
eră pentru cel după capital maî mult. 

Ministrul de răsboiu aduce la cu
noscinţa parlamentului, că în espediţia 
din Madagascar au cădut în luptă 35 
ofiţeri şi 5 5 9 2 soldaţi, dintre cari 4 1 8 9 
au fost europeni. în preţul acestor 
jertfe Franţa a ajuns în posesiunea unei 
insule, care după teritor este mai mare 
de cât Germania. 

în partidul royalist au intrat ne
înţelegeri. Ducele de Orleans a voit, 
să fie propus candidat de deputat în 
Cholet, dară comitetul clubului s'a opus 
la acésta. 

Turc ia . 

Pe Creta e mare agitaţiunea, maî 
ales fiind că guvernul turcesc tot amână 

convocarea adunării provinţiale. Din 
Atena se anunţă, că guvernul Greciei 
urmăresce cu mare atenţiune mersul afa
cerilor de pe Creta. Ministrul plenipo
tenţiar grecesc din Constantinopol în 
zilele trecute a fost primit de cătră sul
tanul în audienţă şi î-a descoperit do
rinţele Cretenilor, cari sînt tot o dată 
şi ale guvernului din Atena. Sultanul,' 
pe cum se zice, ar fi promis, că va împlini 
dorinţele Grecilor. De aici încă se vede, 
că guvernul grecesc nutresce turburările 
de pe Creta. Acésta o face Grecia maî 
ales fiind spriginită de Anglia. 

Ziarului „Voss. Ztg." i-se scrie din 
Constantinopol, că acolo domnesce o ne-
mulţămire pronunţată faţă cu Austro-
Ungaria. Motivele sînt, că contele Go-
luchowski şi-a esprimat neplăcerea faţă 
de onorurile esagerate, ce s'au făcut 
prinţului Ferdinand al Bulgariei în Con
stantinopol ; maî de parte a nemulţămit 
pe Turci faima, că monarchul Austro-
Ungarie! s'ar fi esprimat nefavorabil de
spre atitudinea sultanului fată cu espo-
siţia milenară din Budapesta, de óre ce 
de şi a fost rugat de br. Calice în nu
mele împëratuluï, ca să trimită obiecte 
interesante la esposiţie, totuşi a trimis 
numai câte va tunuri şi săbii vechi. 

Serbia . 

Se anuuţă din Belgrad, că repré
sentante din Belgrad al monarchie! no
stre a declarat oficios ministrului preşe
dinte sêrbesc Novacovici, că ministeriul 
afacerilor esterne din Viena consideră de 
terminat incidentul penibil provocat prin 
arderea flamureî unguresc!. 

Ministrul preşedinte Novacovici a 
trimis representanţilor sêrbesc! din străi
nătate traducerea franceză a discursului 
ţinut de Kossuth în parlamentul ungar 
îndrumându-î, să atragă atenţiunea gu
vernelor străine asupra pasajelor ofensă-
tóre din acel discurs ca dovadă, că pe 
când în Serbia plebea şi tinerimea ne
coptă, care a insultat flamura magiară, 
a fost pedepsită, pe atunci în parla
mentul magiar un conducëtor de partid, 
care e de cultură europenă, insultă cu 
totul nepedepsit iusigniile sêrbesc!. 

Afacerea acésta trasă ca de për de 
cătră sateliţii lui Bánffy din noü va da 
de lucru oficiului de esterne austro-ungar. 

lubileul de 100 ani al bisericii gr. cat. 
române din Olosigul Orădjî. 

Zile pline de binecuvîntare, zile neuitate 
ne vor remâné zilele din 5 până în 12 Maiu 
st. n. a. c. tuturor, cari am fost de faţă la 
serbările iubilare ale bisericii gr. cat. române 
de Olosîgul Orăcjiî. 

Căci dar şi mângâiere, — bucurie su-
fletescă ne-a fost partea, carea nu voim, să o 
dăm uitării, nu, să o perdem. 

Ba să o spunem şi altora, ca şi alţii să 
se bucure cu noi; şi de altă parte, ca şi în 
public să aducem mulţămită acelora, cărora 
avem, să le mulţămim, că aceste serbări au 
decurs atât de frumos, atât de înălţător!.. . 

în anul acesta, la 5 Maiu st. n., s'au 
împlinit 100 de ani de la înfiinţarea parochieï 
şi biserici! gr. cat. române din Olosîgul Oră-
4Ü. Cu luni înainte piiî credincioşi al numi
tei parochii se pregătiau a ţine acésta ziuă 

aniversară, acest lubileü secular, într'un mod 
cât se póte de sărbătoresc, nu în ce privesce 
pompa esternă, ci pentru folosul sufletesc al 
lor şi al acelora, cari ar veni, ca împreună 
cu ei să serbeze acésta mare serbătore. 

Făceau pregătirile de lipsă... înfrum-
seţiau biserica; procurau ornate bisericesci; 
preparau tóte, ce sînt de lipsă pentru a puté 
sărbători în mod demn de însă-şî sărbătorea. 

înse dorul cel maî ferbinte al inimilor 
atunci s'a împlinit, — atunci am fost într'a-
devër gata de serbare, — când Sfinţia Sa 
Pontificele Roman la cererea Părintelui nostru 
Iubit, a Escelenţeî Sale Domnului Episcop 
diecesan Michail Pavel, din ocasiunea acestui 
ïubileu s'a îndurat a acorda indulginţe ple
nare tuturor, cari vor visita biserica lubilantă. 

în 10 Aprile a. c. Nr. 574/1896 ni-s'a 
făcut cunoscută acesta îmbueurătore scire 
prin Escelenţa Sa Domnul Episcop diecesan, 
când adecă P. T. preoţilor diecesan! le adre-
seză următorul circular: „în annl curent ce-
lebrându-se lubileul secular de la înfiinţarea 
parochieï române greco-catolice din Olosîgul 
Orădiî, Sfinţia Sa gloriosul nostru Pontifice 
Leone XIII la rugarea acestui Ordinariat cu 
preaînalta resoluţiune din audienţa acordată 
secretarului s. Congregaţiunî de Propaganda 
Fide pentru afacerile ritului oriental în 28 
Febr. a. c. s'a îndurat preagraţios a acorda 
din tesaurnl ineshauribil al Biserici! Indul-
ginţă plenară, aplicabilă în mod de sufragiu 
şi sufletelor din purgator, tuturor acelor cre
dincioşi de ambele sexe, cari împărtăşiţi cu 
SS. Sacramente ale Penitenţe! şi Eucharistie! 
vor visita din 5 până în 12 Maiu st. n. a. c. 
biserica parochială din Olosîgul Огафі şi 
acolo pe un timp óre care se vor ruga pentru 
propagarea sfintei credinţe catolice şi conform 
intenţiunil Sfinţiei Sale. Acésta preaînalta 
resoluţiune şi graţie specială o veţi publica 
poporului credincios espunêndu-ï învăţătura 
Bisericii faţă de indulginţe pe cum şi fap
tele mai sus memorate împlini nde de cătră 
toţi aceia, car! vreö, să dobîndescă indulginla 
plenară, şi înderanându-1, ca fără cruţare de 
spese şi ostenele să vină la Orade, ca împli
nind faptele prescrise să fie părtaşi acestei 
graţii rare şi speciale." 

Cu provocare la acest circular în 12 
Apr. a. c. antistia bisericescă şi ea grăbesce 
a notifica celor interesaţi, că: „Biserica gr, 
cat. română din Olosîgul Orădiî în 5 Maiu 
a. c. îşi serbeză îubileul de 100 ani, şi pe 
atunci a obţinut indulginţe plenare, publicate 
prin circularul Escelenţeî Sale Domnului Epi
scop diecesan sub Nr. 574/1896. Pentru o-
casiunea acésta spre orientare notificăm, că: 
1. Indulginţele s'au dat pe 8 zile, începênd 
din 5 până inclusive 12 Maiu a. c. 2. în 
fie care din aceste zile Biserica va sta de
schisă, şi se va celebra S. Liturgie la 9 óre 
a. m. 3. La fie care S. Liturgie se va ţine 
predică, eră în cas de lipsă şi la înserat. 
4. Pentru ca credincioşii să potă obţine fo
losul indulginţelor, s'au făcut dispuseţiuni, ca 
să fie în continuu de faţă mai mulţi preoţi 
pentru ascultarea S. Mărturisiri ; spre acest 
scop se pot aDgaja şi preoţii din provint». 
5. Devenind ast fel pentru aceste 8 zile S. 
Biserică a Olosîgului ОгафІ loc aşa numit 
„de rugă", în credinţa, că fie care paroch 
din provinţă se va nisui, ca în una sau alta 
din zilele de rugă să vină la acésta S. Bise
rică cu câţi ma! mult! credincioşi, pentru de 
a se puté face dispuseţiunile necesare, rugăm 
cu tot respectul pe P. O. D. Paroch!, ca si 
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binevoescă a ne avisa deapre ziua, în care I 
doresc credincioşii a se împărtăşi în darurile 
indulginţelor, notând şi numërul credincioşilor, 
pentru de a se puté refera Escelenţeî Sale 

i Domnului Episcop în detaiu. 6. Concedênd 
împrejurările, Escelenţa Sa Domnul Episcop 
va celebra sfintele Liturgil." 

Ce efect a avut acesta specială graţie, 
ţi câţî s'au folosit de ea; cum a influinţat 
asupra serbărilor ; şi pe scurt, cum au decurs 
aceste serbări îubilare, şi ce impresiuni şi 
simţeminte au lăsat în inimile nóstre : aceste 
doresc a vi-le împărtăşi, de şi bine sciu, că 
jiu voiu fi în stare a descrie, ceea ce am j 
vëdut, ce am esperiat, ce simţesc, chiar aşa, I 
pe cum le-am vëcjut, esperiat, simţit. 

Serbarea s'a început în 4 Maiu cu înse
tatul serbătorii Patronului Bisericii nóstre, a 
t, Georgiu. Numërul de tot mare al cre
dincioşilor, veniţi la serviţiul dumnezeesc; 
numërul asemenea considerabil al celor ce 
e'aä grăbit a se mărturisi după finitul înse
tatului şi al litiei, ne-a făcut, sa sperăm, că 
aceste zile de rugă mult bine sufletesc ne 
vor aduce. 

Şi nu ne-am înşelat. în 5 Maiu de la 
4 óre dimineţă până la s. Liturgie începută 
Ia 9 óre, ba şi sub durata s. Liturgii şi mai 
apoi până sara târziu, mulţime mare de cre
dincioşi s'a împărtăşit în s. sacrament al 
Penitenţei. Şi din 5 Maiu până în 12 Maiu 
inclusive, va să zică în restimp de 8 zile, 
de dimineţă până sara, curgea poporul din 
tatregă diecesa la locul hinecuvîntării. Pro
cesiuni sosiau după procesiuni, conduse de 
preoţi îmbrăcaţi în ornate bisericesci, cu s. 
€ruce în frunte, sub prapori, cântând şi lău
dând pe Dumnezeu. în aceste 8 zile de in-
dulginţe plenare s'au împărtăşit în SS. Sac
ramente ale Penitenţei şi Eucharistiei ca la 
3000 (trei mii) fideli, premergêndu-le cu e-
eemplu pentru folosirea ocasiunii rare de a 
obţine indulginţe plenare Escelenţa Sa Dom
nul Episcop, domnii canonici, preoţii din 
gremiu şi aprópe toţi preoţii din diecesă, pe 
cum şi toţi credincioşii bisericii iubilante. 

(Va urma.) 

N o u t ă ţ i . 
Eselenţa Sa ?. S. D. Archiepiscop şi Mi

tropolit s'a îndurat a conferi Vineri în 22 
Maiű ordurile lectoratului, ipodiaconatului şi 
diaconatulnî clericului absolut Emiliu Marcu. 
Astăzi a celebrat cu mare asistenţă o s. 
Hturgie pentru sufletul repausatuiui aichi-
duce Carol Ludovic. 

Administrarea fundaţiunii „Şuluţiane". 
Directoriul pentru administrarea acestei fun-
daţiuni e convocat pe 28 a c , eră senatul 
administrativ pe 29 a c. 

Din Arohidiecesă. M. On. Clemente Baicu 
paroch în Cohalm şi viceprotopop onorariu 
e numit şi constituit paroch ai parochiei 
Téea şi viceprotopop al tractulul Fărăgăuluî. 
— On. Vasilie Smigelschi administrator pa- : 
rochial în Valea Sasului a fost mutat în j 
aceea-şi caiitate la parochia Sâncel din tractul ! 
protopopesc al Biel. 

Concurs. L i parochia Chibukut din 
protopopiatul Cătinel s'a pseris concurs cu 
terminul de 15 íuuiü n. 1896. Emolumentele : 
1. Casă parochială de lemn cu 3 chilii, din 
cari dóue padimeniate, coperită cu ţigle, în 
stare nouă. 2. Staul de scânduri pentru 
8 vite cu 2 şopruri, coperit cu trestie, in 
stare bună. 3. Şură coperită cu trestie. în 
stare bună. 4. Coteţ de scânduri şi staul 
pentru oi de nuieie cu şopru de scânduri, 
ambele în stare bună. 5. Costeiu de leţe 
coperit cu scânduri şi fântână de petră. 6. 
firadină parochială, in care este pomët şi 
luţernişte, în mărime de 2 jugere 300 " • . 

7. Porţiune canonică parochială de 9 jugëre, 
din care 2 / 3 arătoriu şi 1 / s cositoriu, iângă 
comună, loc de clasa I. 8. Cemeteriä de 
2 jugëre 800 Contribuţiunea locului o 
solvesce preotul. 9. De la 64 fimiliî câte 
o metretă veche de cucuruz cu grăunţul şi 
o zi de lucru cu palma pe lângă interten-
ţiunea preotului. 10. Venitele stolare. 

Esamenul scripturistio de maturitate 
s'a ţinut la gimnasiul superior gr. cat. din 
Blaş în 16, 18, 19, 20, 21 şi 22 Maiu. Ad
mişi au fost toţi studenţii clasei a VlII-a, 
după ce au depus esamenul de clasă. 

Casina română din Blaş invită la o con
venire socială la 4 óre d. a. în 25 Maiu, 
aniversarea sosirii Escelenţeî Sale D. Mitro
polit Victor. Preţul de intrare 1 cor., de 
familie 2 cor. Comitetul. 

Adunare poporală. De când s'a despri-
măvărat, abia trece vre o Duminecă ori zi 
de serbătore. în care partidul poporai să nu 
ţină adunări poporale spre a-şi desfăşura 
programul. în ziua de înălţarea Domnului 
s'a ţinut o atare adunare în Apatin în Bănat 
fiind presidată de contele Zichy Nándor. 
Protopretorele spre a spăria poporul a re-
cuirat o mulţime de gendarmi, dară înzădar, 
Şvabii, Bunevaţii şi puţinii Magiari din păr
ţile acelea s'au săturat şi disgustat de domnia 
liberală şi au salutat şi ascultat cu multă 
însufleţire pe contele Zichy, pe deputatul 
Zelenyák şi pe alţi oratori, cari le-aù des-
vëlit , programul partidului poporal. întru 
îuceput liberalii au despreţuit pe conducë-
toriï partidului poporal, acum înse se tem 
de el. — Se mai anunţă pe a dóua zi de 
Rusalii o adunare poporală a partidului po
poral în Privigye din Ungaria nordică, eră 
pe ziua de 31 Maiu de o dată patru adu
nări şi anume în Ztia-Egerszeg din colo de 
Dunăre, în Köbölkút din comitatul Strigonului 
şi în Abony şi Lajosmizse pe Alföld. 

Adunare regnicolară a profesorilor de 
religie. în cercul profesorilor catolici de 
religie de la şcolile medii din Budapesta s'a 
născut idea de a ţine o adunare regnicolară. 
Primatele a aprobat idea. Adunarea ar fi, 
să se ţină în Budapesta în 21 August a. c. 
Obiectele discusiei ar fi în adunarea acesta: 
1. Locul, ce-1 ocupă instrucţia religiosă în 
şcolile medii; 2. cualificarea trofesorilor de 
religie; 3. posiţia si situaţia materială a 
profesorilor de religie; 4. sistemul instruc
ţiei religiöse în şcolile medii; 5. manualele 
de religie pentru şcolile medii; 6. îndrumări 
episcopesc! ve sama instrucţiei religiöse în 
şcolile medii şi controlarea ior; 7. eserci-
ţiile de pietate ale tinerimii şi congregaţiile 
Mariane; 8. reuniunea regnicolară a profe
sorilor de religie şi catecheţilor. 

Concurs. Doi generoşi domni, membri 
ai Asociaţiunii transilvan*1 pentru literatura 
română şi cultura poporului român, punând 
la disposiţia subscrisului comitet ai despăr-
ţemîntului Selişte al Asociaţiunii câte un galbin 
cu destinaţiunea pentru a se premia acele 
doue femei, — ţerance sau inteligente, — 
ale căror grădini de legumi se vor afla 
mai bine cultivate în vara acestui an, — 
prin acesta se escrie concurs, cu terminul 
până la 15 Iulie st. n. a. c. Pot concura 
femeiie din următorele comune : Aciiiü, Ca-
cova, Galeş. Gurarîuluî, Mag. Orlat, Săcel, 
Selişte. Tilişca şi Vale (cercul pretoria! al 
Seliştei); apoi din comunele: Dobârca, Apói
dul de jos, Apóidul de sus, Ludoşul, Almaşui, 
Poiana, Jina, Rod şi Topârcea (cercui preto
riai al Mercureî); în fine din comunele: Ală-
mor, Ludoşul mic şi Gusu (cercul pretoriai 
al Sângătinului). Concursele, — o simplă 
rugare, — sînt de a se adresa până la ter-
miuui mai sus numit direcţiunii desparţemin-
tului Selişte ai Asociaţiunii transilvane ia 
mâna dluî Dr Calefariu în Selişte. Grădinile 
concurentelor se vor esamina prin o comisi-
une instituită spre acest scop. Onoratele 
primării comunale, domnii preoţi şi domnii 
înveţători sînt rugaţi a aduce la cunoscinţâ 
acest concurs în cercuri cât mai tstiuse. Din 
şedinţa subcomitetului desp. Selişta al Asocia
ţiunii transilvane pentru literatura română 
şi cultura poporului român ţinută în Selişte 

la 6 Aprilie a. c. Selişte în 14 Maiu 1896. 
Dr Calefariu v.-dir. Bomul Sima notariu. 

Delegaţiunile sînt convocate pe 30 ïuniu 
în Budapesta. Doliul de curte nu va împe-
deca ţinerea şedinţelor delegaţionale la tim
pul prefipt. 

Fe insultătorii din Bocşa ai flamureî 
unguresci î-a osîndit judecătoria de acolo în 
20 a c. Pe inginerul Adrian DiaconovicI, 
pe scriitoriul Nicolau Spinean, pe neguţâ-
toriul losif Ştefaniga şi pe cassarul Simion 
Jivoînovici i a osîndit la câte 2 luni temniţa 
şi la câte 300 fl. amendă, eră pe alţi şese 
acusaţi la câte 6 sèptëmânï temniţă şi la 
câte 100 fl. amendă. 

Şovinism în biserica luterană. Tribu
nalul bisericesc al districtului evangelic mon
tan a lipsit pe Paul Mudron de oficiul de 
inspector al bisericii evangelice şi 1-a de
clarat de incapabil de a purta vre un oficiu 
bisericesc. Causa acestei regulamentari a 
fost, că Mudron a. cutezat, să declare în pu
blic legile sinodale aduse pe placul celor de 
la putere de nisce volnicii politice. 

La încoronarea ţarului casa nostră dom
nitóre este repesetată prin archiducele Eugen, 
eră curtea regală româuă prin principele de 
coronă Ferdinand şi prin principesa Maria. 

Corona ţarevnei. între insigniile de 
incoronare ale Rusiei nu se află coronă şi 
pentru împerătesa. Ţarul Nicolae a dispus, 
să se gătescă o frumosă coronă pentru 
soţie-sa. La corona au lucrat doi artişti 
noue luni. Corona e pomposă şi are o greu
tate de 3 kg şi 58 dkg. 

ÁrpádnuafostMagiar. în onórea mileniu
lui şi magistratul din Vácz a ţinut şedinţa festivă. 
Oratorul ocasional a fost neo-magiarul Freysin
ger Lajos, notar public reg. Acesta în cercetările 
sale istorice ă ajuns la resultatul, că ducele, sub 
care au venit Magiarii aici, Árpád nu a fost 
de origine magiară. Israiliţil s'an bucurat, 
că şi Árpád a fost recipiat ca şi dînşii In 
sinul naţiunii alcătuitore de stat, şi pe cum 
observă o íóe magiaiâ, erau gata, să proclame 
pe Árpád Isráilit de ouóre milenar. 

Străinătatea şi mileniul. Reclamele fă
cute de presa liberală în străinătate pentru 
serbările milenare n'au aflat rësunet, ba în 
unele locuri aû provocat adevërat resens. 
Este lucru cunoscut, cum a rëspuns Serbia 
la sêrbàtorile milenare. — în România nu 
numai tinerimea universitară, ci şi civiï m aï 
multor oraşe au aranjat adunări şi au publi
cat proteste antimilenare. Mai imposant a 
fost meetingul d e l à 3/15 Maiu al cetăţenilor 
din Craiova. — Presa din Germania sau tace 
despre mileniu, sau nu scrie pe placul Ma* 
giarilor. Aşa „Hamburger Nachrichten", or
ganul principelui Bismarck, după ce espune 
în liniamente generale trecutul Ungariei, con
tinuă, eă Magiarii la olaltă cu Evreii na 
formézà nici jumătate din poporaţiunea Trang-
laitanieî. Neînsemnătatea Magiarilor din punct 
de vedere etnic se vede deja de acolo, ca 
nimeni nu simte necesitatea de a înveţa 
limba lor. Ungaria de sine şi fără Au-tria 
e neputinciosâ, ori cât de sgomotóse ar fi 
seirile, cari le trimbiţeză despre esistenţa sa 
milenară. Ungaria inainte de tóte aie sâ-sï 4 

înveţe a-b-c-ul politic ast fei, cât să se ei-
lescă a fi m.iî puţin nemodestă în viaţa mo-
narchiei dualistice. „Justiţia est regnorum 
fundamentum." este o sentenţă, a cărei ade-
vëràtate ar trebui să se confirme şi în păr
ţile dintre Dunăre şi Carpaţi, căci uegleS 
fiind acest principiu, ei se va rësbuna mai 
cnrênd ori mai târziu atât în lăuntru, cât şi 
în a iară. Aşa dară şi ospeţul săsesc de la 
esposiţie nu a putut îndulci pentru mileniu 
pe cei ce stau aprópe de principele Bismarck. 
Fóea citata tot de una s'a fost arëtat amică 
Magiarilor. — Cu mult mai nefavorabil scrie-
presa franceză, eră presa celor alalte teri 
abia inregistreză 'elegramele bureauulni de 
corespondenţă. Străini de tot puţini aù cer-'' 
cetat esposiţia, ba după cum constata foile 
din Budapesta, chiar şi cetăţenii ungari o 
cereeteză slab. Causa sînt lipsa de însufle
ţire şi stările scandalóse, de cari am amintit 
în numërul trecut al foii nóstre. 
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şi diferite alte minciuni. 
(Continuare.) 

Concedem, ca în sinul redacţiei „Te
legrafului Roman" sînt politici consumaţi, 
cari vëd cu ochi ageri, ce c bine şi ce nu 
pentru statele şi popórele Europei. Concedem 
şi aceea, că noi cel de la „Unirea" în ale 
sciinţel politice eîntem nisce pitici în ase
mănare cu domnii de la „Tel. Rom.". Şi 
chiar de aceea noi conseil de piticia nostră 
nici nu cutezăm, să opunem cuvintele nóstre 
declarărilor celor atât de hotârîte a dlor, ci 
ne mărginim a cita cuvintele altor bărbaţi 
de stat mal mari de cât noi şi póté chiar şi 
de cât bărbaţii de stat de la „Tel. Rom.". 
Şi pentru ca nu cum va să ni-se potă ob-
iecţiona, că acel bărbaţi, la cuvintele cărora 
ne provocăm, fiind catolici sînt preocupaţi 
faţă cu auctoritatea Papilor, noi ne vom pro
voca la bărbaţi de stat protestanţi. Şi de 
óre ce „cine nu scie," pe cum zice „Tel. 
Rom." în nrul 97, „cum cu deosebire An
glia mai mult numai din considerare cătră 
anticii Greci, cari atât de mult afl contri
buit la cultura omenimil, s'au întrepus pentru 
redobîndirea independenţei strănepoţilor ace
stora," şi aşa dară mai ales bărbaţii de stat 
aï Angliei par a se sei însufleţi pentru idea
luri, de aceea şi noi în cestiunea puterii lu
mesc! a Papei încă ne vom provoca la acei 
bărbaţi de stat al Angliei, cari au trăit pe 
timpul liberării Greciei şi póté că au şi con
lucrat la realisarea el. 

Lordul EMenborough a declarat în îuniu 
1849 în casa lordilor următorele: „La tot 
caşul e adevărat, că Anglia, nefiind stat ca
tolic, în cestia despre posiţia Papei nu are 
acel interes personal, care-1 au cele alalte 
puteri catolice; dar după ce ea încă are 
opt milióne de supuşi, cari sînt romano-ca-
tolicl, ea în tocmai aşa, ca şi ori care dintre 
puterile catolice ale Europei, are interes în 
aceea, ca Papa să fie neatîrnâtoriu, ca po
siţia lui să nu fie de aşa, cât el să atîrne 
de la bunăvoinţa ori de la puterea vre unui 
guvern ori si de la vre o combinare a pu
terilor Europei. Acesta pentru Anglia e 
sigur de interes tot aşa de mare ca şi pentru 
Neapol. Cestia nu e, ea őre Papa, ea su
veran al Romei, are să resideze şi să gu
verneze acolo ori nu, ci că óre persona, carea 
stă chiar în fruntea bisericii romano-catolice, 
are să fie neatîrnătore. Er ăsta rai-se pare 
a fi nn lucru de importanţa cea mal mare." 

Lord Landsdowne s'a esprimat tot atunci 
ast fel: „Nu voiu să zic, că guvernul în ce
stia acesta nu ar avă interes politic; dim
potrivă zic, că el are un interes mare în ca
racterul politic al Papei. în respectul acesta 
voiu numai să repet, ceea ce am zis deja 
o dată mai înainte, — că adecă guvernul are 
să-şi dea totă silinţa, ca Roma să se restitu-
iscă Papei. Am zis mai înainte, că guvernul 
anglez simţesce, că el în cestia achta despre 
restaurarea domniei lumeseï a Papei se află 
într'o posiţie de tot diferită de cea a celor 
alalte puteri. Eu mă gândesc adecă aci la 
legăturile religiöse, cari legă puterile acestea 
de Papa, şi car! pentru Anglia nu esistă. 
Cu tote acestea guvernul anglez nu a privit 
cu nepăsare la evenimentele acelea, cari aii 
Silit pe Papa, să-şl părăsescă teritoriul; şi 

guvernul anglez, după ce s'a întîmplat acesta, 
tot de una a fost şi este şi astăzi gata a 
face propuneri, cari pot să servescă spre 
aceea, ca pe calea tractativeler să se re
stitue Papei în Roma domnia şi auctoritatea." 

în 20 falia 1849 lordul Brougham, care 
în ziua aceea a propus anumite resoluţil re-
feritóre la politica esternă, a zis între altele : 
„Şi aci daţi-mi voe, să zic câte va cuvinte 
despre o afacere, despre care, pe cum bine 
sciu, anumiţi omeni nu vor să audă nimic, 
— adecă despre separarea autorităţii lumescl 
şi spirituale a Papei. După părerea mea nu 
se cuvine, să zică óre cine, că pe Papa ca 
principe spiritual îl recunóscem la tot caşul, 
dar nu ne este iertat a conlucra la aceea, 
ca puterea lui cea lumescă să se restaureze. 
Acesta după părerea mea ar însemna a con
sidera cestia cu miopie şi superficialitate. 
Eu ţin a fi cu neputinţă, ca Papa să-şi îm-
plinescă cu folos funcţiile sale spirituale, dacă 
nu are putere lumescă. Căci care ar fi ur
marea? El ar perde totă auctoritatea sa. 
Noi astăzi nu trăim adecă mai mult ín vécul 
al VHI-lea, când Papa putea să esiste şi 
fără de auctoritate lumescă, ori când el ca 
episcop al Romei deprindea o putere spiri
tuală forte însemnată, fără ca să aibă o pu
tere lumescă corăspundătore. Dar de atunci 
pote să se observe un progres în amîndouă 
direcţiile de o potrivă: în aceea-şl măsură, 
în care Papa îşi estindea teritoriul său cel 
lumesc prin ocupare şi în urmarea unor do-
naţiunl, cum a fost p. es. donaţiunea cea din 
partea lui Pipin şi a lui Carol cel Mare, — 
în aceea-şl măsură, în care crescea autori
tatea lui cea lumescă, în aceea-şl măsură 
a câştigat el şi o înrîurinţă atotstăpî-
nitóre asupra couciliilor. Posiţia lui de po
tentat lumesc potenţa auctoritatea Iul cea 
spirituală, căci ea îl făcea tot mal neatîr
nâtoriu. Să punem caşul, că i-s'ar răpi 
acum domnia lui cea lumescă, atunci ar 
trebui să se facă supusul altei puteri; el ar 
fi supus astăzi puterii acesteia, mâne aceleia ; 
într'o bună dimineţă ar fi supus Spaniei, 
într'alta Austriei, şi ér într'alta Franţei; şi 
lucrul ar puté să ajungă până acolo, cât el, 
— şi acesta ar fi cea mal rea din tote, — 
să fie sclavul chiar al propriilor să! supuşi 
facţioşi şi rebeli. Cestia referitóre la domnia 
lumescă a Papei e o cestie europenă şi nici 
de cum a unei teri ori a unei societăţi reli
giöse. Auctoritatea Papei are să se susţină, 
pentru că pacea şi interesele Europei o pre
tind acesta. Noi avem opt milióne de su
puşi romano-catolici, — şi cum ar puté să 
se presupună, că dacă Papa nu are o auc
toritate lumescă suficientă spre a se susţine 
neatîrnâtoriu faţă cu cele alalte cur(I euro
pene, nu se vor nasce jaluzil şi nu se vor 
urzi intrigi, cari vor trebui să-I aducă o stare 
de atîrnare, — şi cari pot să facă cu pu
tinţă, ca óre care ţară să folosescă înrîu
rinţă cea atât de însemnată a auctorităţil 
lui celei spirituale spre aceea, ca să provóce 
intrigi, facţiuni şi răevrătirl în teritoriul ri
valelor sale?" 

Lordul Landsdoume a răspuns la acestea 
în chipul următoriu: „Nu stau de loc pe 
gânduri a declara, că părerile mele cu pri
vire la acest obiect consună cu cele ale no
bilului şi savantului meu prietin; dar îl asi
gur, că părerile acestea nu cuprind chiar 

nimica estraordinar, după ce ele consuni 
acurat cu celea ce lordul Palmerston le-» 
esprimat în depeşa sa trimisă lordului Nor-
manby. El într'însa a declarat espres, ci 
suveranitatea Papei are un caracter de to
tului tot special, şi că după ce într'însa ai 
să se Iea în socotinţa tote statele romano-
catolice, ea se deosebesce de ori care alti 
auctoritate. Suveranitatea Papel e de totulnf 
tot specială. Ca domnitoriu lumesc Papa se 
înşiră în rangul al patrulea ori al cincilea: 
dar ca suveran spiritual el nu numai ci 
ocupă locul cel dintâiu, ci el are o suverani
tate, care în lume e cu adevărat fără sémën, 
de óre ce el e în stare, ca nu numai într'o 
ţară, ci în tote ţările Europei să deprindă o 
auctoritate şi o înrîurinţă, cu care nimica 
nu póté să se asemene. De aceea în casnt 
de faţă nu numai statele curat catolice, ci 
şi cele alalte au causa de a întreveni spre a 
susţine auctoritatea Iui, pe când în alte ca
şuri causa acesta nn esistă; şi fiind că aci 
e vorbă despre un fel de interes comun, de 
aceea puterile catolice aü datorinţa de a se 
îngriji, ca scopul comun de a păzi pe capnt 
spiritual al religiunii sale în neatîrnare să 
nu se prefacă într'un mijloc de a promova 
ambiţia lumescă. Dacă am zis înse, că An
glia ca stat protestant până la un anumit 
punct nu are acela-şl interes, nu stau pe 
gânduri a declara, că nu póté să esiste stat 
cu supuşi catolici şi cu posesiuni catolice, care 
să nu aibă un interes mare în aceea, ca po* 
siţia Papei să fie de aşa, cât el autoritatea sa 
să o potă deprinde neatîrnătoriu şi liber de 
ori ce înrîurinţă lumescă, ce ar atinge auctO' 
ritatea lui cea spirituală." 

Acestea eraü principiile bărbaţilor de 
stat ale Angliei într'un timp, în care diplo-
maţii aveau încă principii şi încă nu se de-
daseră, să prestea revoluţiei omagiu şi să 
legitimeze fapte de violenţă de ale revolu
ţiei prin recunóscerea lor de „fait accompli". 
Putem óre să ne mirăm, dacă lipsind ast fel 
de principii revoluţia şi francmasoneria in
ternaţională revoluţionară îşi înalţă capul cu 
cutezare tot mai mare şi ameninţă cu pe
ricol tot mai mare? 

Cele ce bărbaţii de stat cei mari al 
Angliei din 1849 au vestit în audjd lumii ca 
principii, acelea se potrivesc şi stărilor de 
astăzi, ba cu mult mal vîrtos stărilor de 
astăzi. 

De la acel timp şi până în ziua de 
astăzi unii din greşelă au privit pretensiu-
nile revoluţiei italiane de espresiunea voinţei 
poporului italian. Dar acesta e o minciună. 
Doveditu-s'a acesta şi cu prilejul serbărilor 
din Roma sevârşite acum 20 Septembre 1895 
întru amintirea, că înainte de asta cu 25 de 
ani Piemontezii aü cuprins Roma. Cu acel 
prilej am cetit următorea telegramă: „Roma, 
20 Sept. Primarul a denegat flamurelor ar
matei locul cel dintâiu în conductul festiv cu 
motivarea, că acela este al francmasonilor." 

Aşa dară „învingerea" armatei piemon-
teze raportată cu prilejul ocupării Rome! a 
fost numai un lucru de a doua mână. în 
20 Septembre 1895 s'a sărbătorit învingerea, 
ce a raportat-o francmasoneria internaţională 
asupra creştinismului, şi de aceea conductul 
festiv au trebuit să-1 începă nu armata, ci 
francmasonii în frunte cu jidanul Lemmi. 
Acest om, al cărui trecut din Marsilia, din 
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Constantinopoi şi din Roma se compune din 
boţii de cele mal rafinate, e marele magistru 
al francmasonilor italian! şi în enciclica sa 
din 3 Decembre 1887 a scris între .altele : 
„Ziua de 20 Septembre, în care Roma s'a 
făcut capitala Italiei, şi domnia luméscá a 
Papei s'a rësturnat, e o zi esclusivă a franc
masonilor, o serbătore curat francmasonică." 

Şi „Tel. Rom." totuşi strigă: „Evviva 
Lemmi! Morte al Papa!" 

Nobile par fratrum: „Tel. Rom." şi ji
danul francmason Lemmi. în acest cbip dniî 
de la „Tel. Rom." ar fi gata a se alia şi 
cn „porţile Iadului" împotriva stîncii, pe 
îarea Christos a zidit biserica sa. 

(Va urma.) 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 
„în partea nordică a patriei mele," 

continuă Grecul, „în Tesalia este un munte, 
Olimpul e numele lui. Compatrioţii mei îl 
socotesc, că e patria zeilor şi locaşul lui 
Zeus, pe care ei îl privesc de zeul cel mai 
Înalt. Am mers acolo. în laturea de cătră 
resărit-mezăzi a muntelui am aflat o peşteră 
într'o colină. într'însa am locuit şi m'am 
dat singur numai contemplării, — ba mai 
bine zis am dat întregă fiinţa mea acolo 
aşteptării acelui lucru, care-1 ceream cu totă 
suflarea mea, — a descoperirii. Am credut 
Intr'un Dumnezeu invisibil, dar preaînalt, şi 

ţineam a fi cu putinţă şi aceea, că më 
va milui şi mi-se va descoperi." 

„Şi el a făcut-o, — a făcut-o!" esclamă 
Hindui ridicându-şi manile de pe năframa 
«ea de metasă, ce era pe genunchii lui. 

„Ascultaţi mai departe, fraţilor," con
tinuă Elinul stăpânindu-se cu greu. „in
trarea în locaşul meu cade în faţa unui braţ 
al mării, în faţa golfului Termeü. întro zi 
vèdrô pe un om cădend în mare de pe o 
ше, ce trecea pe acolo. El a ieşit cu notul 
la uscat. Eu l-am primit la mine şi i-am 
pártat grijea. A fost un Iudeu, bine introdus 
li istoria şi în legile poporului seu. De la 
el am primit scirea, că Dumnezeul rugăciu
nilor mele în adevër esistă, şi de când ţin 
menii minte, a fost legislatorul, judecăto-
rinl şi împăratul lor. Ce a fost asta alta, 
dacă nu descoperirea, ce o doriam eu? Cre
dinţa mea nu a fost zadarnică: Dumnezeu 
mî-a dat rëspuns." 

„Pe cum rëspunde tuturor celor ce-1 
invocă cu inimă aşa de credinciosă !" zise 
Hindui. 

„Dar val," adause Egipténul, „cât de 
puţini au înţelepciune destulă, ca să scie, 

1 le rëspunde!" j 
„Dar acésta nu a fost de ajuns," con- i 

urnă Elinul. „Bărbatul acesta trimis mie 
!D modul acesta mî-a istorisit încă mai multe. 
El a zis, că profeţii, car! în vécurile cele ce 
ifi urmat prime! descoperiri, petreceau şi 
grăiau cu Dumnezeu, au enunţat, că Dum
nezeu se va pogorî pe pămînt. El mi-a în
şirat cn numele pe aceşti profeţi şi mi-a 
citat propriile lor cuvinte din cărţile cele 
linte. El mï-a ma! spus, că este aprópe 
timpul pogorîrii aceleia, — că acésta chiar 
ttum o aşteptă omenii în Ierusalim." 

Grecul se opri. Focul bucurie! se stînse 
pe faţa lui. 

„E adevărat," adause după o pansa 
scurtă, „e adevërat: omul mi-a zis, că acest 
Dumnezeu şi acésta descoperire a fost numai 
pe sama Iudeilor, şi că aşa va fi şi acum : 
acela, care va să vină, va fi împëratul Iu
deilor. Dar óre să nu aibă el nimica pe 
sama celei alalte lumi? întrebai eü. „Nu!" 
răspunse el cu fală, „nu! Noi sîntem po
porul lui cel ales!" înse acest rëspuns nu-mi 
nimici sperarea Pentru ce să restrîngă un 
atare Dumnezeu iubirea şi darul sëà la o 
singură ţară, aşa zicênd la o singură fa
milie? Aveam să-mi câştig siguritate. După 
multă silinţă am frânt superbia omului şi am 
aflat de la el, ca părinţii lui au fost numai 
unelte alese pentru a păzi adevărul, ca în 
fine lumea să potă ajunge la cunoscinţa lui 
şi să se mântuéscà printr'însul. După ce 
s'a dus Iudeul, şi eu erăşi am rămas singur, 
din nou m'am întors la rugăciune, — ca să 
më învrednicesc de a vedé pe împăratul 
acela şi de a i-më închina, după ce va fi 
venit. întro nópte şedeam înaintea peşterii 
mele şi më siliam a më mai apropia de tai
nele esistenţei mele; atunci pe marea de la 
piciórele mele, ori mai bine în întunerecul, 
ce se aşedase de-asupra eî, de o dată am 
vëdut lucind o stea, — încet se înălţa si 
într'una se apropia şi se opri de-asupra co
linei şi de-asupra peşterii mele aşa, că lu
mina ei cădu tocmai pe mine. Eu cădui la 
pămînt, më cuprinse un somn adânc, şi în 
visul meu audil un glas, care-mi zise: 

„Caspare! Credinţa ta a învins! Bine 
eşti cuvîntat! Cu alţi doi, cari vin din păr
ţile cele mai depărtate ale lumii, vei vedé 
pe Acela, care s a promis, şi vei mărturisi 
pentru El. Scolă-te dimineţă şi grăbesce 
întru întimpinarea lor! încrede-te în Spi
ritul, care te va conduce!" 

„Şi dimineţă m'am trezit în mine cu 
Spiritul, care-mi lucia mai luminat de cât 
sórele. M'am desbrăcat de îmbrăcămintea 
de eremit şi m'am îmbrăcat în hainele de 
mai înainte. Dintr'un loc ascuns, am scos 
comóra, carea o adusesem aci cu mine din 
cetate. O nae trecea pe din aintea mea cu 
vîntrele întinse. Am oprit-o strigându-i, m'am 
suit pe ea şi am debarcat în Antiochia. Acolo 
am cumpërat acesta cămilă şi tote cele de 
lipsă. Printre grădinile şi dumbrăvile, cari 
împodobesc ţermii rîului Orontes, mi-am luat 
drumul prin Emesa, Damasc, Bostra şi Fila-
delfia şi éta-më, că am sosit aci. Acésta, 
fraţii mei, este istoria mea. Să aud acum 
pe a vostră!" 

IV. 

Melchior. 
Egipténul şi cu Hindnl priviră unul la 

altul. Cel dintâiu făcu semn cu mâna, şi 
cel alalt închinându-se începu aşa: 

„Fratele nostru a grăit bine. De ar fi 
şi cuvintele mele tot aşa de înţelepte!" 

Se opri, se gândi câte-va clipe şi apoi 
continuă ast fel : 

„Numele meu, fraţilor, este Melchior. 
Vă grăesc într'o limbă, care dacă nu este 
cea mai veche din lume, dară este totuşi 
aceea, carea mai întâiu a folosit scrisórea, 
— înţeleg scrisórea sanscrită a Indiei. Eu 
după nascere sînt Hindu. Poporul meu a fost 
cel dintâiu, care a păşit pe cărările sciinţei, 
le-a deosebit mai întâiu, ma! întâia le-a îm
părtăşit frumeeţă. Ori ce ar ascnnde viitorinl 
în sinul său, cele patru veda trebue să tră-
escă mai de parte, căci ele sînt isvorul cel 

dintâiu a ori ce religie şi sciinţa de folos. 
Dintr'însele s'au derivat upa-vedele, cari, 
remise prin Brahma, tracteză despre medi
cină, despre arta de a împuşca, despre aria 
architectonică, despre musică şi despre cele 
şese zeci şi patru arte mecanice ; ved-angele, 
cari sînt descoperite prin sfinţi inspiraţi şi 
sînt dedicate astronomiei, gramaticii, ver-
suiril, rostirii, cântărilor, obiceiurilor şi cere
moniilor religiöse; up-angele, car! sînt scrise 
prin înţeleptul Viiasa şi se cuprind cu co
smologia, cronologia şi geografia; într'însele 
se cuprind şi Ramaiiana şi Mahabharata, 
epopee, cari dovedesc vecinicia zeilor şi 
semizeilor noştri. Tot ast fel, fraţilor, sînt 
şi marile şastre sau cărţi ale rînduelilor celor 
sfinte. Ele acum sînt morte pentru mine; 
dar în tote timpurile vor servi spre a arunca 
lumină asupra geniului înmugurătoriu al po
porului meu. Ele au fost promisiuni, carî 
iute s'au împlinit. Voi întrebaţi, de ce s'au 
sdrobit promisiunile? O, cărţile acelea în-
se-şi opriau calea la ori ce progres. Sub 
pretextul îngrijirii pentru creatură enunţară 
auctorii lor principiul acela fatal, că nimeni 
să nu se cuprindă cu descoperiri şi inven-
ţiuni, căci ceriul i-a dat tote cele, de ce are 
lipsă. Când învăţătura acésta s'a făcut lege 
sfinţită, atunci candela geniului indic s'a 
fost adâncit într'o fântâna, unde de atuncia 
luminézà ziduri strimte şi isvôrë amare. 

„Cuvintele acestea, fraţilor, nu purced 
din superbie, ceea ce o veţi pricepe, dacă 
vë spun, că şastrele învaţă despre un Dum
nezeu cel mai înalt, al cărui nume e Brahm, 
ma! de parte că puranele sau sfintele poeme 
ale up-angelor ne grăesc despre virtute şi 
despre fapte bune şi despre suflet. Aşa dar, 
dacă-mi va ierta fratele meu declararea acesta," 
şi la cuvintele acestea vorbitoriul se închină 
adânc cătră Elin, „cu vécurï ma! înainte de 
ce ar fi fost cunoscut poporul lui, cele două 
idei mari, Dumnezeu şi sufletul, consumaseră 
deja tote forţele spiritului poporului Hindu, 
ïertati-mï, să vë spun în esplicarea ulterioră, 
că scrierile cele sfinte închipuesc pe Brahm 
ca pe o treime — Brahma, Vişnu şi Siva. 
Dintre aceştia Brahma trece de ziditoriul 
rasei nóstre, pe carea în decursul creării a 
împărţit-o în patru caste. Mai întâiu a îm-
poporat lumile de jos şi ceriul de sus. Apoi 
a întocmit pămîntul pe sama spiritelor pă-
mîntescî, şi din gura lui a purces casta brah
manilor, carea-ï e cea mai apropiată, cea 
mai înaltă şi mai nobilă, singura înveţâto-
rime a vedelor, cele ce au curs de o dată 
de pe buzele lui în stadiu deplinit, deplinite 
în totă sciinţa cea de folos. Din braţele Iul 
au purces apoi cşatriii sau ostaşii. Din 
peptul lui, din reşedinţa vieţii, au purces 
valsiii sau producenţii, — păstorii de oî, 
plugarii, neguţătorii; şi din piciórele lui. în 
semnul inferiorităţii, au purces sudrii sau 
slugile, obligaţi, să servescă celor alalte claee 
în cele economice şi în tote, — de el se 
ţin sclavii, servitorii, lucrătorii de câmp, me
seriaşii. Să băgaţi ki еавд* mal de parte, 
că legea, ce s'a nä#CBl de o dată eu eî, 
opresce» pe omul unei caste, să se facă 
membrul altei caste, brahmanul nu putea să 
trécâ în nici o altă castă inferioră; dacă 
vàtëma legile gradului sëu, el se făcea un 
escomunicat, care era perdut pentru toţi a 
fară de cei ce erau escomunicaţi asemenea lui." 

Aci fantasia Elinului, carea într'o clipă 
a tras tote consecinţele unei atari dejosiri, 
a învins asupra atenţiunii la! celei încordate, 
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şi el a esclamat: „Cât de puternic trebue 
8& fie, fraţilor, într'un atare stat boldul spre 
un Dumnezeu al Iubirii!" 

„Aşa e," zise Egipténul, „după un Dum
nezeu al Iubirii ca al nostru !" 

(Va urma.) 
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